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Následující přehled si nedělá v žádném případě nárok na úplnost, nicméně je průběžně doplňován tak, aby mohl sloužit jako nabídka k četbě knižně publikovaných textů věnovaných problematice literární kultury. Zjednodušeně můžeme říci, že zkoumání literární kultury zahrnuje bádání v oblasti literárního života, respektive literárního procesu, a to s ohledem na historické proměny subjektů, organizací, institucí a komunikačních mechanismů, jež v dané době aktivně vytvářejí příslušné pojetí literárnosti. Zmínění aktéři přitom představují a svým vzájemně se ovlivňujícím působením konstituují konkurenční prostředí takzvaného literárního pole. 
Komplexněji vyloženo literární kulturu tvoří ze synchronního hlediska různá chápání literárnosti, tedy z perspektivy 1. ontologie: co je umělecká literatura ve své podstatě; 2. noetiky: jak poznáme její rozmanité podoby dle žánrů, diskurzů apod.; 3. komunikační pragmatiky: k jaké funkci literatury ve společnosti se přikláníme. Z diachronního hlediska literární kulturu formují odlišné postoje kulturní veřejnosti k literární tradici a ke kulturní paměti, jinými slovy vytvářejí systém hodnot. Jak ze synchronního, tak i diachronního hlediska se na vymezování literatury podílejí zájmová skupiny složené z autorů, nakladatelů, kritiků, knihkupců, učitelů a běžných čtenářů.
Souhrnně vzato literárněkulturní zaměření našeho oboru historicko-literárních studií, a to jak z pohledu výuky, tak badatelské činnosti, spočívá ve vzájemné provázanosti uvedených hledisek a aktérů. Jako příklad uveďme rozdílná pojetí literárnosti v dějinách i dnes, například: literatura autentická, literatura intertextuální, literatura angažovaná, literatura autonomní aj.
(Vypracovali doc. PhDr. Petr Poslední, CSc. a Mgr. Jiří Studený, Ph.D.)
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