FORMÁLNÍ ÚPRAVA BAKALÁŘSKÝCH PRACÍ NA KLKS FF UPa

(pokyny k úpravě MAGISTERSKÝCH – DIPLOMOVÝCH prací se shodují s pokyny Ústavu historických věd FF UPa, viz http://uhv.upce.cz/cs/kvalifikacni-prace/ )

Každá závěrečná práce na Katedře literární kultury a slavistiky Fakulty filozofické Univerzity Pardubice musí po formální stránce splňovat všechny níže uvedené požadavky.

1. Rozsah, řádkování, písmo

Bakalářská práce musí obsahovat nejméně 50 stran, včetně vědeckého aparátu (bez příloh) v následujícím formátu: 

1 strana v textovém editoru MS Word: řádkování 1,5; velikost písma 12; font písma Times New Roman (v žádném případě bezpatkové písmo jako Arial, nebo písmo s velkými mezerami mezi písmeny jako Courier New); okraje po všech stranách standardně nastavené na 2,5 cm; zarovnání musí být do bloku. U poznámkového aparátu se musí používat řádkování 1 a velikost písma 10. Práce psané v jiném editoru musí obsahovat srovnatelný počet řádků a úhozů (tj. asi 32-34 řádků po 80-90 úhozech včetně mezer). Dolní hranice požadovaného rozsahu je považována za minimum a je podmínkou pro přijetí práce k hodnocení!!!

2. Resumé

Resumé v cizím jazyce (angličtina, nebo francouzština, nebo němčina) v rozsahu minimálně jedné strany bude umístěno na konci práce.

3. Počet výtisků a vazba

Kvalifikační práce se vždy odevzdávají ve dvou exemplářích, přičemž nejméně jeden musí být svázán v pevných deskách, protože bude odevzdán do univerzitní knihovny. Druhý exemplář zůstává na KLKS.

Zároveň musí být digitální podoba práce ve formátu pdf nahrána do STAGu. Vedením KLKS stanovená struktura označení souborů nahrávaných do STAGu je v souladu s  celouniverzitním územ tato: NovákováH_Komparace bankovních_JP_2007.pdf  (tj. Příjmení studenta První písmeno křestního jména_první dvě významová slova z názvu_počáteční písmena jména a příjmení vedoucího práce_rok obhajoby).“

4. Citace a poznámky

Způsob citací a poznámek se od 1. 10. 2007 řídí normou ISO 690 a ISO 690-2.

5. Číslování

Stránky musí být číslovány od první strany vlastní práce (po obsahu následuje strana 1) včetně bibliografie a příloh.
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