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Státní závěrečná (bakalářská) zkouška

Srovnávací dějiny literatury a teorie literatury

• Obecná charakteristika požadavků a průběh zkoušky:

Zkouška má prověřit vědomostní výbavu a připravenost uchazeček / uchazečů samostatně uvažovat a diskutovat o vybraných problémech z teorie literatury a z dějin českého písemnictví na pozadí vztahů s evropskými (světovými) vývojovými tendencemi a podobami literatury, se zohledněním přiměřených přesahů do jiných kulturních oblastí. Konkrétní obsahová náplň zkoušky se bude odvíjet od charakteru zadaného tématu a složení seznamu přečtené primární a sekundární literatury, který uchazečka / uchazeč předloží před zahájením zkoušky.

Pozn.: Níže uváděné pojmové a jmenné body přehledné osnovy témat jsou pouze orientační a nezahrnují tedy požadovanou literárněhistorickou a literárněteoretickou látku v předpokládané šíři. V odstavcích přiřazených k tématům nejde o „seznam podotázek“, které mají být všechny zodpovězeny. Jedná se o nástin možných bodů diskuse.
1.
Dějiny literatury: Rané fáze vývoje našeho písemnictví a evropská literatura 

Počátky západní slovesnosti, staroslověnské literární památky a kulturní odkaz Velké Moravy, koexistence latinské a slovanské tradice na území přemyslovských Čech v 10.-11. století, latinská literatura 12.-13. století na našem území, včetně kronikářství, hagiografie a homiletik, dobová evropská náboženská literatura, západoevropské písemnictví po roce 1100 a zrod novodobých národních literatur.
Teorie literatury: Fakta a umělecká fikce, estetická funkce textu
Orální a písemná kultura, historická diferenciace základních funkcí literatury, obraz světa v literatuře, mimesis a diegesis, mýtopoetická funkce, problematika národní a světové literatury, dobové pojetí původnosti a originality literárního díla, překladatelská praxe v kontextu formování národní literatury, texty a paratexty.
2.
Dějiny literatury: Literatura 14. a 15. století
Předpoklady vzniku českého písemnictví, první česky psané památky v období kolem roku 1300, nejstarší česká epika a lyrika v kontextu západoevropského vývoje, literatura doby lucemburské s důrazem na dominantní žánrové okruhy, písemnictví doby husitské a proměny jeho žánrové struktury; evropská středověká literatura (od Danta k Chaucerovi), její žánrová struktura, dvorská lyrika, epické veršované romány, středověké satiry, velké eposy, problém prolínání pozdní středověké a nové renesanční literatury: Boccaccio, Petrarca aj.
Teorie literatury: Základní literární druhy a žánry
Lyrika, epika a dramatika, různá pojetí druhovosti v historickém vývoji, včetně literárněteoretické perspektivy, vztah poezie a prózy v historickém kontextu rozvoje literární kultury, žánry a žánrové varianty, tzv. žánrová literatura v minulosti a současnosti, dobové proměny žánrů v sociálním a politickém kontextu.
3.
Dějiny literatury: Renesanční humanismus a baroko
Literatura 16. století jako vyvrcholení evropské renesance v celém kulturním spektru, mj. Rabelais, Cervantes, Shakespeare, Montaigne; české písemnictví v době humanismu a ozvuky renesance v českých zemích; období baroka v evropském kontextu: Moliėre, Racine, Milton, Calderón aj., české literární baroko: exilová protestantská tvorba (Komenský) a autoři domácí (Balbín, Bridel, Michna z Otradovic), barokní historiografie.
Teorie literatury: Osobnost autora v dějinách literární kultury

Osobnost autora a autorský subjekt v procesu geneze literárního díla, význam tradice a inovace v autorské literární tvorbě, podstata intertextuality, její současné podoby a funkce, hodnotová hierarchie literární tvorby, vysoká a nízká literatura, elitní, pololidová a lidová literární tvorba, otázky tzv. masové a populární literatury, literární komunikace v kontextu politických a náboženských změn.
4.
Dějiny literatury: Od osvícenství k národnímu obrození

Vznik moderního evropského románu zejména v britské literatuře – Swift, Fielding, Defoe a Sterne, nové estetické impulsy Voltairovy, Diderotovy a Rousseauovy, klasické období německé literatury v díle Lessingově, Goethově a Schillerově, estetika osvícenství a později sentimentalismu a rokoka; kulturní aktivity první a druhé generace českého obrození, obsah pojmu národního obrození, jeho historický kontext, žánrová struktura, vůdčí osobnosti raných fází domácího obrozenského procesu.
Teorie literatury: Román jako centrální žánr západní literatury

Podstata románovosti, počátky moderního románu na křižovatce žánrů, další žánrové proměny západního románu, Bachtinovo dialogické pojetí románu, tzv. krize románu v dějinách literárního myšlení, postmoderní románová tvorba, dnešní román v kontextu globální světové literatury.
5.
Dějiny literatury: Mezi romantismem a biedermeierem
Prolínání českého preromantismu a romantismu (Mácha, Sabina, Erben, Tyl) v kontextu velké epochy evropského literárního romantismu (Byron, Shelley, Puškin, Stendhal, Hugo, Novalis, Heine); dvojdomost českého romantismu: požadavek vlastenecké osvěty a obrazu každodennosti versus symbolistní poetika romantické tvorby.
Teorie literatury: Lyrický mluvčí ve struktuře básnického díla

Autor a jeho lyrický mluvčí, básnický subjekt jako původce sémantického gesta, základní typologie básnického subjektu v dějinách západní poezie od antiky po současnost, lyrický mluvčí ve struktuře fikčního světa básně, rétorické aspekty básnického díla.
6.
Dějiny literatury: Realismus v české a evropské literatuře
Počátky českého realismu na pozadí klasické evropské tvorby Balzakovy, Sandové, Gogolovy, Flaubertovy či Dickensovy; realistické tendence v díle Němcové a Havlíčka, důraz na aktuální společenskou tematiku v tvorbě tzv. májovců, poeovské inspirace Arbesova romaneta, zájem o regionální tematiku, česká městská próza a venkovský román; počátky realistického dramatu v tzv. první generaci Národního divadla.
Teorie literatury: Literatura a sémantika fikčních světů

Literární zobrazení skutečnosti, mimetická funkce v kontextu sémantiky fikčních světů, základní komponenty fikčního světa literárního díla, problematika informační nasycenosti fikce, tzv. místa nedoučenosti, fikční světy v poezii, iluzivní a antiiluzivní postupy v literatuře.
7.
Dějiny literatury: Literatura v období Ruchu a Lumíru 
Dva programy dobové české poezie jako výraz napětí mezi tzv. kosmopolitní a národní orientací, mj. Sládek, Vrchlický a Čech, původní tvorba a překladatelská činnost, proměny historické prózy v počáteční fázi tvorby Jiráska a Beneše Třebízského. Období naturalismu v české próze a její zolovské aspirace (V. Mrštík, Šlejhar, Herrmann), ohlas díla ruských klasiků (Tolstoj, Dostojevskij), na konci 19. století rozvoj domácí regionalistické venkovské prózy a románové epopeje (Klostermann a později T. Nováková, Holeček, A. Mrštík).
Teorie literatury: Topologie a tematologie v literární teorii

Motivická a tematická výstavba literárního díla, topos, symbol a archetyp, významové struktury topoi v historickém vývoji od antiky, přes středověk, klasicismus a romantismus po dnešek,  tematologie a topologie v teoretickém díle Hodrové, ztvárnění prostoru v kontextu narativních postupů.
8.
Dějiny literatury: Nové umělecké směry konce 19. století  a nástup České moderny
Tzv. prokletí básníci v dobových českých překladech, evropské modernistické směry v díle Mallarméeho, Rilka či Whitmana, světový ohlas filosofie F. Nietzsche, manifest České moderny a jeho společenské a estetické cíle, symbolismus Březinův a Sovův, poetika literární dekadence, tvorba osobností z okruhu Moderní revue, poezie etického ideálu v básnickém díle Macharově, postavení a role dobových kulturních periodik v procesu moderní literární kritiky, Šaldovo pojetí kritické práce.
Teorie literatury: Základní pojmy klasické a moderní poetiky v básnickém díle

Antické počátky popisu a analýzy básnické řeči, původní sepětí rétoriky a poetiky, Platónova kritika básnického postoje ke skutečnosti, obrazná pojmenování v tradičním a kognitivním pojetí, hlavní figury a tropy, vztah obrazného myšlení a verše v moderní poezii, základy versologie, současné tendence českého verše.
9.
Dějiny literatury: Literatura na rozhraní 19. a 20. století
Podněty světové a evropské literatury: Gide, Proust, London, Wells, Bunin, Čechov, Gorkij, T. a H. Mann, Morgenstern, Rolland a estetika unanimismu; nová pojetí věcnosti v tvorbě mladé generace tzv. anarchistů, Neumann, Gellner,  Dyk, Toman; nietzscheovská „vzpoura“ v tvorbě Ladislava Klímy a impresionistická „vzpoura“ v díle Demlově, nové podoby prózy na pozadí vrcholných děl klasiků Jiráska, Wintera, Staška a Raise, rané prózy Haškovy; dramata a divadlo v éře Kvapilově a Hilarově, domácí ohlasy zahraničních vlivů dramatiky Čechovovy a Ibsenovy v raném díle bratří Čapků.

Teorie literatury: Hranice literárnosti a jejich tvůrčí překračování

Podstata a prostředky autenticity a autentifikace v literatuře, automatizace a aktualizace básnické řeči, typologické proměny moderního a postmoderního básnického subjektu, modelový čtenář jako faktor geneze, dobové změny estetického cítění a recepce literatury, různé typy narativity v kontextu dobových literárních směrů, literatura na internetu.
10.
Dějiny literatury: Čeští poetisté a surrealisté v doteku s evropskými směry

Estetická východiska Devětsilu na pozadí evropských avantgardních směrů, mj. dadaismu, futurismu a konstruktivismu; unanimistické podněty v díle J. Wolkera; ohlas poetismu, mj. v díle Nezvalově, Seifertově a Bieblově, poetistické drama Osvobozeného divadla, poetistická próza; velký vliv literárního expresionismu, včetně tzv. křesťanského expresionismu (Durych, Reynek); raná tvorba Halasova, Holanova a Hrubínova na pomezí expresionistických a spirituálních tendencí; odezva Bretonova surrealismu v Čechách; osobnosti evropské literární avantgardy – Apollinaire, Pound, Eliot aj.
Teorie literatury: Český strukturalismus v dějinách literární vědy

Počátky a charakter strukturální myšlení v evropské vědě, pojem struktury, literární strukturalismus v jazykovědném kontextu, Pražský lingvistický kroužek, strukturalismus a formalismus, vědecký odkaz Jana Mukařovského, estetický objekt, estetická norma a hodnota, sémantické gesto, záměrnost a nezáměrnost v umění, proměny básnické obrazotvornosti.
11.
Dějiny literatury: Proměny předválečné a meziválečné české a světové prózy

Základní proudy meziválečné české prózy, mj. dílo bratří Čapků, společenské romány Olbrachta, Vančury či Pujmanové; psychologická próza třicátých a čtyřicátých let, např. Havlíček, Glazarová a Hostovský; „revoluce“ ve struktuře moderní prózy v knihách Joyce, Huxleyho a Woolfové, tzv. ztracená generace v americké literatuře - Hemingway, Fitzgerald,  velká románová epika - Steinbeck, Faulkner, počátky existencialismu v knihách Sartra a Camuse, německá a rakouská literatura, např. Werfel, S. Zweig, Musil; ruská literatura, včetně exilové, např. Bulgakov, Babel, Nabokov.
Teorie literatury: Narace, narativita a naratologie v literární teorii

Typologie vypravěče a vypravěčské perspektivy, problematika tzv. point of view a věrohodnosti vyprávění, Boothova rétorická kritika objektivistické narace, realistické a předrealistické vyprávění, moderní narativní experimenty, fokalizace.
12.
Dějiny literatury: Reforma divadla a avantgardní scéna
Světová dramatická tvorba první poloviny 20. století, Pirandellovo pojetí divadla v divadle, Brechtovo epické divadlo a tzv. zcizovací efekt, fantaskní konstruktivismus a nevšední všednost moderní doby u Cocteaua, Lorcova dramatická verze lidské tragiky, O´Neillovy parafráze antické tragédie atd.; problémové drama Čapkovo mezi realitou, utopií a vědeckou fantastikou, Mejerchold a další inspirační zdroje české divadelní avantgardy; Osvobozené divadlo, Burianovo Déčko.
Teorie literatury: Podstata dramatu a divadelní inscenace

Vývoj dramatického myšlení od Aristotelovo pojetí dramatu k Artaudovu krutému divadlu, hlavní dramatické žánry a žánrové varianty, divadlo jako symbol světa v dějinách evropského myšlení, dramatické prvky v básnických a prozaických textech, struktura dramatického textu, inscenační metody, dramaturgie, režie a herectví.
13.
Dějiny literatury: Poezie od roku 1945 do konce 60. let v české a světové literatuře
Poetika Skupiny 42, J. Kolář, dílo Jiřího Ortena a existencialistické tendence v epické poezii Holanově, Halasova a Zahradníčkova poezie svědomí, residua civilistické poetiky v tzv. poezii všedního dne, Holub, Šotola, později Zábrana, písňové inspirace u Kainara a J. Suchého, experimentální a nonsensová poezie Hiršal, Frynta a L. Novák, surrealistická tvorba Z. Havlíčka, Z. Lorence a V. Effenbergera; osobnosti světové poezie: beatnická tvorba;  Prévert, Pasternak, Miłosz aj.
Teorie literatury: Teorie literárního kánonu

Podstata, funkce a proměny literárního kánonu, literární kánon jako hodnotový a hodnototvorný model, literární kánon v procesu enkulturace, kánon národní literatury, školská a akademická institucionalizace kánonu literárních děl, feministická kritika západního literárního kánonu, Bloomova koncepce tzv. silného básníka, populární literatura v současném literárním kánonu, medializace a mediální obraz literatury.
14.
Dějiny literatury: Česká a světová próza od roku 1945 do 60. let
Doktrína tzv. socialistického realismu, její kořeny a vývoj v poválečné době, schematismus tzv. výrobního románu, různorodé a protikladné vývojové tendence české prózy poválečného období, tzv. druhá vlna válečné prózy, dílo J. Škvoreckého, surrealistické a existencialistické kořeny Hrabalova vyprávění, Páralova estetika odcizení, Kunderovy paradoxy, expresionistické dědictví Fuksovo, francouzský nový román, próza magického realismu a další proudy poválečné světová literatury, např. prozaická tvorba generace beatniků, tzv. mladí rozhněvaní muži v britské literatuře, ruská a sovětská próza atd.
Teorie literatury: Literární kritika mezi vědou, uměním a publicistikou

Pojem literární kritiky, její metodologická podstata a funkce, typologie literární kritiky, měřítka a hodnotová orientace v kritice, role literární kritiky v procesu formování literární kultury, hlavní vývojové proudy a osobnosti české literární kritiky, aktuální stav a přední představitelé, česká kulturní a literární periodika.
15.
Dějiny literatury: Proměny poválečného dramatu
Vývoj k dramatu lidské odpovědnosti u Hrubína a Topola, české divadelnictví let šedesátých a poetika tzv. malých scén, např. Semafor a Divadlo Na zábradlí aj., tvorba Ivana Vyskočila a jeho  koncepce „nedivadla“, Divadlo Járy Cimrmana; podoby evropského absurdního divadla, od Becketta, Geneta a Ionesca k Havlovi; velké postavy světového dramatu, mj. Williams, Albee, Miller, Osborne, Pinter, Gombrowicz, Mrožek aj.
Teorie literatury: Nové estetické kategorie ve druhé polovině 20. století

Estetika nonsensu a absurdity, mezižánrové polohy groteskna, parodie, transpozice a variace, antropologické aspekty tvorby a recepce literatury, sémiotický obrat literatury a její kritické reflexe, nová estetika tělesnosti, centrum a periferie v literární kultuře, vliv filmu, televize a digitálních technologií na literaturu.
16.
Dějiny literatury: Literatura v období tzv. normalizace
Problematika tzv. trojkolejnosti tehdejší české literární produkce, konkrétní linie a jejich představitelé, tvorba tzv. šedé zóny v souvislosti s díly Seifertovými a Hrabalovými aj.; prozaická tvorba: Kundera, Škvorecký, Lustig, Salivarová, Vaculík, Körner, Pecka, Klíma aj.; básnické dílo Wernischovo a Kabešovo, ineditní literatura a fenomén samizdatu, český kulturní a literární underground, mj. Stankovič, Jirous, Bondyho básně, prózy a texty pro skupinu The Plastic People of The Universe, Zajíček a písňová tvorba DG 307; fenomén tzv. zpívané poezie, čeští písničkáři doma a v exilu; různé polohy dramatické tvorby, např. žánr tzv. bytového divadla atd.; role exilových nakladatelství a periodik.
Teorie literatury: Specifické podoby literární komunikace
Literatura oficiální, polooficiální a proskribovaná, podstata a funkce tzv. literárního undergroundu, literatura a média, tzv. žánrová nebo populární literatura, literární instituce, jejich role a funkce, cenzura a autocenzura, literární život a kulturní politika, spory o hodnotovou orientaci, kultura a subkultura, umění a životní styly.
17.
Dějiny literatury: Postmoderní tendence v české a světové literatuře
Fiedlerovo a Ecovo pojetí postmodernismu, postmoderní společnost a postmoderní literatura, základní charakteristiky postmoderního románu; intertextualita latinskoamerické prózy, např. Márquez aj., narativní a mytizační postupy v díle Rushdieho, Grass a německá postmoderní próza; česká postmoderní próza (Kratochvil, J. Topol, Urban aj.); domácí divadlo mezi rekonstrukcí a režijní vizí, mj. u Morávka a Pitínského.
Teorie literatury: Poststrukturalismus v literární teorii

Podstata poststrukturální reakce na strukturalismu, myšlenkový odkaz Rolanda Barthese, Derridova dekonstrukce, gramatologie a logocentrismus, genealogie a epistemologie Michela Foucaulta, feminismus a feministická kritika, tzv. estetika osvojení, literární proces a literární kánon ve feministické a genderové perspektivě, tzv. queer teorie a menšinové literatury, sexuální a generová identita v literatuře, ekokritika, postkoloniální studia atd.
18.
Dějiny literatury: Současná česká literatura v globálním kontextu

Proměna literární a knižní kultury v českých zemích po listopadu 1989, nová periodika a nakladatelství, boom tzv. zapovězené literatury,  hlavní stylové tendence, nástup několika nových generací, mj. J. Topol, Balabán nebo Rudčenková, proměny tzv. autorského divadla,  paralelní tendence ve světové a evropské literatuře, např. slam poetry, žánr fantasy, literatura na internetu, poetika literárního blogu, genderová témata. Vybrané světové literární osobnosti, mj. Bernhard, McEwan, Houllebecq, Murakami, Pamuk, McCarthy aj.

Teorie literatury: Aktuální trendy v české a světové literární teorii

Sémiotická a interpretační bádání Ekova, kognitivní literární teorie a naratologie, kulturní studia, Foucault a tzv. queer teorie, dozvuky nového historismu, genderové přístupy v literární vědě, teorie fikčních světů, tzv. postkoloniální literatura, význační představitelé porevoluční české literární teorie, např. Červenka, Doležel, Hodrová, Macura, Jankovič, Trávníček, Bílek, Vojvodík aj.
Doporučená literatura k literárněhistorické části:

ČERNÝ, František. Kapitoly z dějin českého divadla. Praha 2000.

ČERNÝ, Václav. Knížka o Babičce. Praha 1963.

ČERNÝ, Václav. První a druhý sešit o existencialismu. Praha 1991.

ČERNÝ, Václav. Staročeská milostná lyrika a další studie ze staré české literatury. Praha 1999.

ČERNÝ, Václav. Tvorba a osobnost I, II. Praha 1992, 1993.
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FUČÍK, Bedřich. Čtrnáctero zastavení. Praha 1992.

GROSSMAN, Jan. Analýzy. Praha 1991.
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MACURA, Vladimír. Český sen. Praha 1998.
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