Instrukce k absolvování předmětu Seminář k bakalářské práci   (SBCP, zimní semestr)

ZÁVAZNÝ KATEDROVÝ POKYN (KLKS) – platí pro studenty oborů HLS a SSEU-HIST

Charakteristika kurzu:

Cílem semináře je metodologické vedení a odborná zpětná vazba při přípravě a realizaci bakalářské práce. Seminář probíhá formou osobních individuálních konzultací a elektronických komentářů, v jejichž rámci jsou studenti povinni seznamovat vedoucího práce s aktuálním stavem své badatelské a tvůrčí činnosti (v předem vymezených intervalech a dle stanovených požadavků – viz níže).

Požadavky na studenta:

• Absolvování nejméně tří osobních konzultací v průběhu zimního semestru (v době běžných konzultačních hodin vedoucího práce) a samostatné udržování pracovního kontaktu prostřednictvím průběžné elektronické diskuse o hotových či rozpracovaných částech  s vedoucím práce 

• Průběžné předkládání materiálů k chystané bakalářské práci má tři časové pilíře, a to v následujících závazných intervalech a s příslušným minimálním (!) obsahem:

- do 18. 11. 2010*:

seznam prostudované a analyzované literatury k tématu (se stručným komentářem, tzn. co a jak bude využito v textu bakalářské práce)

- do 16. 12. 2010*:

1. formulace konkrétních cílů práce a charakteristika metodologického přístupu k rozpracovanému tématu (včetně odborné literatury)

2. návrh podrobné osnovy bakalářské práce (se stručným komentářem k tematickému zaměření jednotlivých kapitol, včetně metodologie)

- do konce ledna 2011*:

předložení pracovní verze větší části samotného textu bakalářské práce (v rozsahu 20-30 stran) v předepsaném formátu a citační normě (viz příslušné oddíly stránek KLKS)

* Pozn.: Dodržení těchto intervalů je povinné i pro studenty, kteří se posléze rozhodnou pro pozdější odevzdání práce (červen 2011) a obhajobu v podzimním termínu (srpen / září 2011).

Výstup – po splnění všech stanovených podmínek: udělení zápočtu (4 kredity)

PhDr. Ivo Říha, Ph.D.

vedoucí KLKS

V Pardubicích dne 22. září 2010

